

ИЗВЕСТИЯ

БОРИС ЕЛЬЦИН ПОДПИСАЛ УКАЗЫ О НОВОЙ СТРУКТУРЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА

Как сообщили в пресс-службе президента, в этих документах зафиксированы те изменения в исполнительной власти России, которые обсуждались в прошедший вторник на коллегии правительства.

ИТАР — ТАСС.

О ВВЕДЕНИИ РОССИЙСКОГО РУБЛЯ РЕЧЬ НЕ ШЛА

Не соответствующим действительности назвали в пресс-службе российского правительства сообщения некоторых средств массовой информации о том, что и. о. председателя правительства России Егор Гайдар в телефонном разговоре с премьер-министром Беларуси Вячеславом Кебичем якобы заявил о намерении России ввести собственный рубль.

ИТАР — ТАСС.

СИТУАЦИЯ С ХЛЕБОМ В АРМЕНИИ ПО-ПРЕЖНЕМУ ТЯЖЕЛАЯ

Резкое похолодание в Армении вынуждает стоящих в очередях за хлебом ереванцев разжигать по ночам костры на улицах.

У хлебных магазинов ведется постоянная запись и регистрация очередников, ожидающих своей очереди в несколько суток. Пытающаяся поддерживать порядок у ворот ереванских хлебозаводов милиция уже была вынуждена прибегнуть к предупредительным выстрелам в воздух. В некоторых районах Армении уже перешли на картонную систему распределения хлеба — по 300, а то и 150 граммов на человека в сутки.

Сергей БАБЛУМЯН (Ереван), «Известия».

ЛИТВА ВОЗВРАЩАЕТСЯ К КАРТОЧНОЙ СИСТЕМЕ

В Литовской Республике с 1 октября возобновляется продажа многих продовольственных товаров по карточкам.

Министерство промышленности и торговли обнародовало приказ, согласно которому каждый житель Литвы в октябре получит возможность приобрести по одному килограмму крупы и одному килограмму сахара. Кроме того, на четвертый квартал на душу населения положено по 2 килограмма муки, одной пачке макарон и 1 килограмму соли.

ИТАР — ТАСС.

ПЕНСИОНЕРЫ БЕЛАРУСИ БУДУТ ЕЗДИТЬ БЕСПЛАТНО

С первого октября пенсионерам Беларуси предоставлено право бесплатного проезда на всех видах городского транспорта, кроме такси.

Это решение правительства республики распространяется также на пользование транспортом в сельской местности в пределах административного района по месту жительства.

Николай МАТЮКОВСКИЙ (Минск), «Известия».

НАЗВАНЫ ИМЕНА РОССИЙСКИХ КОСМОНАВТОВ ДЛЯ ПОЛЕТА НА АМЕРИКАНСКОМ «ШАТТЛЕ»

Владимир Титов и Сергей Крикалев выбраны среди российских космонавтов как претенденты на участие в предстоящем полете на американском «Шаттле».

Об этом сообщил генеральный директор Российского космического агентства Юрий Коптев. Совместную экспедицию на американском корабле многоразового использования предполагается осуществить в октябре 1993 года.

ИТАР — ТАСС.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЕ МАРКИ БЫВШЕГО СССР ИЗЫМАЮТСЯ ИЗ ПОЧТОВОГО ОБРАЩЕНИЯ

С 1 октября из почтового обращения изымаются художественные марки бывшего СССР, использовавшиеся как знаки почтовой оплаты.

Соответствующее распоряжение принято в министерстве связи России. Запасы таких марок, оставшиеся на предприятиях связи, будут уничтожены, а вместо них будут использоваться художественные марки РФ. Коперты, открытки, а также стандартные почтовые марки бывшего СССР по-прежнему будут использоваться в почтовом обращении.

Интерфакс.

ДЕНЬ ВАУЧЕРА — КРАСНЫЙ ДЕНЬ КАЛЕНДАРЯ?

Дмитрий ХРАПОВИЦКИЙ, «Известия»

Те, кому и рубля не накопили стройки социализма, с сегодняшнего дня смогут почувствовать себя богаче. Насколько! Это уже будет зависеть от ряда обстоятельств, но впервые с октября 17-го у нас не отбирают, а нам дают.

В Москве приватизационные чеки (ваучеры) начали выдавать во многих сбербанках — в тех, куда из районных эксплуатационных объединений вовремя поступили должным образом заверенные списки, сказал Александр Гаврилов, уполномоченный Москомимущества, член штаба по выдаче приватизационных чеков. Сами чеки в сбербанки-автоматы с «Гознака» еще в воскресенье и понедельник. Их передали в присутствии представителей префектур.

Людмила Серветник, начальник операционного отдела Таганского отделения Сбербанка сказала, что за первые три часа 1 октября было выдано 15 ваучеров, хотя отдел был подготовлен к значительно более интенсивной работе. Ажиотажа нет. В 8.35 зашел Умаров — житель дома, где расположено отделение Сбербанка. Узнав, что ваучер получить можно, сходил за

женой и дочерью. В полдесятого пришел Васильев с супругой. Людмила Серветник считает, что населению явно не хватает оперативной информации: где и как можно получить «личный билет в будущее». Звучит, кстати, и критика «глобального характера». Дескать, задача приватизационных чеков — это все равно не стопроцентно справедливый способ. Думается, формулировать стопроцентно верный способ можно веками. Главное же — мы все-таки однозначно начали движение к частной собственности. И теперь, похоже, могут быть удовлетворены те экономисты, которые предлагали не рисовать тотальных схем окончательной переделки нашей экономики, а призывать двигаться вперед, четко отслеживая результат и соответствующим образом выстраивая следующий шаг.

Москва: за один доллар — 309 рублей

На состоявшихся 1 октября очередных торгах Московской межбанковской валютной биржи (ММВБ) курс доллара взлетел до фантастической отметки — 309,0 рубля, что на целых 54 рубля выше показателя прошлых торгов.

По данным службы информации ММВБ, объем продаж несколько увеличился — 44,33 млн. долларов. Биржевые эк-

сперты отмечают, что Центральный банк России пытается стабилизировать ситуацию, но не в силах остановить лавинообразную волну ажиотажного спроса на валюту, которая отражает реальные инфляционные процессы в российской экономике.

ИТАР—ТАСС.

(Сообщение Центрального банка России публикуется на 2-й стр.)

Владимир АРДАЕВ, «Известия»

«Я с нетерпением жду результатов встречи в Бишкеке. От них зависит конкретный характер и направленность финансовой помощи странам СНГ со стороны мирового сообщества», — сказал на пресс-конференции в Алма-Ате директор-распорядитель Международного валютного фонда Мишель Камдессю.

Пресс-конференция завершила рабочую встречу Н. Назарбаева и М. Камдессю, на которой обсуждалась как программа реформ в Казахстане, так и ситуация, складывающаяся в общем экономическом пространстве СНГ — в свете повестки дня предстоящей встречи в столице Кыргызстана.

Отвечая на вопрос вашего корреспондента, директор-распорядитель МВФ еще раз подтвердил, что финансовая поддержка, оказываемая мировым сообществом при посредничестве фонда, всегда связана с определенными условиями, поскольку ресурсы сообщества не безграничны и должны задействоваться с максимальной пользой. Прежде, чем предоставить такую поддержку, МВФ всегда ведет диалог с правительством, добиваясь наибольшей эффективности программы преобразований, направленных на стабилизацию экономики, реализацию в данной стране. В этом

МВФ готов помогать всем. Но на определенных условиях

плана, сказал М. Камдессю, государства, переживающие тяжелый экономический кризис, — а такой кризис переживают сейчас республики, входящие в СНГ, заслуживают наибольшего внимания. Ведь чтобы добиться поддержки мирового сообщества, надо преодолеть скептицизм мира.

По его словам, очень многое в дальнейшем сотрудничестве Международного валютного фонда с государствами Содружества

будет зависеть от конкретных договоренностей между ними в отношении рублевой зоны, банковского союза и т. д. Необходимо будет дифференцировать работу МВФ с «рублевыми» государствами и теми, которые намерены вводить собственную валюту. В том случае, если го-

сударства переходят на свою собственную валюту, основным условием фонда будет то, чтобы этот процесс проходил в духе сотрудничества и без создания проблем для соседей. Но в любом случае МВФ будет продолжать работать со всеми государствами, независимо от их выбора, заверил он.

Н. Назарбаев выразил удовлетворение тем, что встретил поддержку со стороны М. Камдессю выдвинутых им инициатив

по интеграции финансово-экономической деятельности в рамках СНГ. Президент Казахстана сообщил также, что в пользу сохранения рублевого пространства высказались на встрече в Ташкенте А. Акаев и И. Каримов. «Достигнув согласия, государства СНГ могут создать такое экономическое пространство, на котором совместными усилиями добьются стабилизации обстановки», — сказал Н. Назарбаев. При этом он уточнил, что теперь, конечно же, не все субъекты войдут в рублевое пространство. Главное — добиться согласия России. Что касается позиции Казахстана, то она однозначна, однако конкретное решение руководства республики будет принимать по итогам встречи в Бишкеке.

Отвечая на вопрос о реальных шансах тех или иных государств Содружества на наиболее благоприятное отношение со стороны МВФ в плане оказания финансовой поддержки, М. Камдессю сказал, что, в частности, Казахстан имеет для этого самые лучшие шансы. «Мы предоставляем кредиты Казахстану, если президент и правительство примут программы, заслуживающие доверия», — заявил директор-распорядитель Международного валютного фонда.

АЛМА-АТА.

РУБЛЕВАЯ ИНТЕРВЕНЦИЯ ИЗ БЛИЖНЕГО ЗАРУБЕЖЬЯ НЕ ПРЕКРАЩАЕТСЯ

Сергей ГУК, «Известия»

Как и следовало ожидать: из 300 миллионов рублей, незаконно перевезенных из Латвии в Россию (см. «Известия» № 208) и взятых позднее на хранение Центральным банком в Москве, после пересчета в наличии оказалось чуть больше 91 миллиона рублей. На чей совести «усушка и утриска», предстоит выяснить. Хищники!

Исчезновение, — уточняет Михаил Ванин, начальник управления по борьбе с контрабандой Государственного таможенного комитета России (до завершения расследования он предпочитает обвинений не выдвигать).

Самое пикантное в этой истории: виновных практически нет. Судите сами. Рублевая масса была незаконно доставлена в подмосковный аэропорт Быково. У обнаруживших ее таможенников было два варианта действий. Задержать груз, то есть оставить груз мешков на летном поле (Центробанк не возмезд: тогда надо подавать заявку

минимум за сутки, в Быково подходящих складских помещений нет). Охранять денежные пришло бы тогда всему наличному составу таможенников в количестве трех человек, у которых — в отличие от коллег из других стран мира — ничего страшнее аэторкуры не вооружении нет.

И по аэропорту те времена? Поползли слухи о богатой «уловке». Так что было делать: оставлять на ночь гору мешков, подвергал риску не только сохранность наличности, но и, главное, жизнь невооруженных людей?

Позтому и передали груз на хранение получателя в лице

представителей инновационного банка «Технополис» — все-таки официально зарегистрированное учреждение, как-никак. А те свалили мешки в неохороняемый гаражный бокс. Факт загадочного исчезновения 200 миллионов с галки за предправления «Технополис» Александр Куликов объяснить таможен пока не может. Но и с него, похоже, взятки гладки: кроме письменного обязательства оформить получение 300 миллионов на ответственное хранение, никаких других документов он в таможне не оставил.

Центробанк, устроивший почти трехмесячную волокиту, прежде чем его чиновники согласились перевезти мешки в хранилище, как выясняется, тем более ни при чем. Когда «Известия» обратились за разъяснениями к зам. председателя ЦБ

Сергей ГУК, «Известия»

(Окончание на 2-й стр.)

Сенат США предоставит России помощь, но в обмен на отказ от военного сотрудничества с Ираном

Александр СЫЧЕВ, «Известия»

Россия не получит от США предназначенной ей помощи, за исключением гуманитарной, если не прекратит торговать оружием с Ираном. Такую категоричную по тону резолюцию принял американский сенат, обсуждая в аншлусную среду программу иностранной помощи на 1993 год.

Поправку предложил сенатор-республиканец Джесси Хелмс. Он кипел от возмущения по поводу нежелания Москвы внять увещаниям Вашингтона и вернуть долой подлодку, огнибающую в настоящее время Европу, а также отказаться от многогилонного контракта с государством, поддерживающим террористов.

Сенаторы приняли поправку Хелмса, которая также обязывает американскую администрацию и в дальнейшем каждые 90 дней подтверждать конгрессу, что военное сотрудничество между Россией и Ираном не возобновляется. В принципе, в поведении Вашингтона в отношении России можно уже увидеть тенденцию.

ПРЕМЬЕР УШЕЛ, ПРЕЗИДЕНТ ОТЧИТЫВАЕТСЯ ЗА ДВОИХ

Сергей ЦИКОВА, «Известия»

Сообщение об отставке премьер-министра Украины В. Фокина поначалу отодвинуло в тень программные положения доклада президента Л. Кравчука, с которым он выступил на сессии Верховного Совета. А в докладе оказалось немало интересного о сегодняшнем положении на Украине, направленности ее политики и экономических реформах.

Судя по словам Л. Кравчука, взаимоотношения Украины с соседними государствами «ближнего зарубежья» изменились претерпев. Украина, сказал он, «не согласится на подчинение ее центральным структурами СНГ, идеи о создании которых ныне активно проталкиваются». Остановившись на отношениях с Россией, Л. Кравчук подчеркнул: «Новый межгосударственный украинско-российский договор будет базироваться на принципах суверенного равенства, взаимной выгоды, партнерства и сотрудничества... На другое мы не пойдём».

Важную деталь содержало сообщение о ядерном оружии, находящемся на территории республики.

«Украина не торопится к ядерной кнопке», — сказал Л. Кравчук. — Но сегодня наша республика должна гарантировать миру, что ядерное оружие, дислоцированное на ее территории, не будет применено по воле другого государства.

Основной раздел доклада Л. Кравчука касался внутренних политических и экономических проблем Украины. Определяющим условием дальнейшего самостоятельного развития страны Л. Кравчук считает «консолидацию народа». Он имеет в виду не «монотонное единство», а именно консолидацию, без разделения людей по лагерям. Для реализации этой идеи президент намерен провести в декабре «круглый стол» всех демократических сил, предложит лидерам христианских церквей созвать конгресс и снять религиозное противостояние в республике, принять акт гражданско-политического примирения тех, кто раньше боролся по разные стороны баррикад.

Подготовка к акту уже фактически началась. Из Киева отправляется теплоход, на борту которого как те, кто сражался в рядах Советской Армии, так и воины Украинской повстанческой армии (УПА).

Говоря о сегодняшнем состоянии экономики республики, президент Украины привел грустную статистику. Национальный доход за полугодие уменьшился на 15 процентов, производство промышленной продукции — на 12, а товаров народного потребления — на 17 процентов.

Л. Кравчук не говорил в своем выступлении о том, как преодолеть кризис. Это должен был сделать премьер-министр. Но после объявления о его отставке, президент попросил депутата, президент ответил правительству, и тема выхода республики из экономического кризиса фактически повисла в воздухе.

Слов же президента можно было сделать вывод, что Украина не выйдет из рублевой зоны, будет стимулировать развитие рыночных отношений, сочетая их с усилением влияния государства на госсектор экономики.

Уже первые выступления в прениях по докладу президента показали, что далеко не все депутаты согласны обсуждать работу правительства в «усеченном варианте». Завучали требования отставки Кабинета министров в полном составе. Его должна заменить команда реформаторов, говорили депутаты. Ряд демократических блоков заявил, что у них есть свой план выхода республики из экономического кризиса.

1 октября Верховный Совет продолжил прения по докладу президента.

КИЕВ.

Таджикистан: акции протеста против братоубийственной войны

Александр КАРПОВ, «Известия»

В Душанбе женщины-беженки из районов Курган-Тюбинской области, где продолжаются вооруженные столкновения клубских мятежников с отрядами народного ополчения, поддерживающими законное правительство, предприняли акцию протеста против братоубийственной войны.

Она началась у здания Верховного Совета Таджикистана «митингом», участницы которого выразили большую тревогу за судьбы множества детей из Курган-Тюбинской области, ставших в результате вооруженного беспредела сиротами, заявили готовность принять их в свои семьи, как родных. Выступивший на митинге исполняющий обязанности президента республики Анваршо Искандаров поблагодарил собравшихся за добросердечие и материнскую заботу о сиротах, заверил их, что ни один ребенок не останется без внимания государства.

Выяснилось, что женщины республики сегодня волнуют еще один вопрос: зачем в Таджикистан прибыл дополнительный контингент российских войск?

(Окончание на 2-й стр.)

КОБОТ **ФИРМА** **"КОММУНИТОПТТОРГ"** ПРЕДЛАГАЕТ К РЕАЛИЗАЦИИ:

- МАШИНЫ ДЛЯ САНИТАРНОЙ ОЧИСТКИ И УБОРКИ ГОРДОВ — мусоровазы, разнообразные уборочные машины, ялоосы, снегоочистители, машины для очистки канализационных сетей;
- АВАРИЙНО-РЕМОНТНЫЕ МАШИНЫ для водопроводного, газового, энергетического, лифтового, жилищного хозяйства, автоподъемники, мотопомпы;
- ПЕРЕДВИЖНЫЕ АВТОМАСТЕРСКИЕ для бытового обслуживания населения;
- ЭЛЕКТРОИНСТРУМЕНТ СТРОИТЕЛЬНО-МОНТАЖНЫЙ, ПРЕОБРАЗОВАТЕЛИ ЧАСТОТЫ ТОКА.

Телефоны: (095) 288-80-71, 288-19-44
Телетайп: 114699 КОБОТ. Тел.факс: (095) 2887233

ПОДПИСКА ПРОДЛЕНА

Как сообщили из Министерства связи Российской Федерации, министерством принято решение о продлении подписки на газеты и журналы на первое полугодие 1993 года до 1 ноября.

ИТАР — ТАСС.



Рис. Б. ЗЕНИНА.

СОБЫТИЯ И КОММЕНТАРИИ

Таджикистан: акция протеста против братоубийственной войны

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Глава государства разъяснил, что новые подразделения армии Госсии вызваны для того, чтобы усилить охрану дислоцированных на территории республик войск...

Митинг продолжился на площади имени 800-летия Москвы. На него было принято обращение участии ко всему народу республики...

разрешилось посольство России. Но если митинг эти носят мирный характер, то инцидент, происшедший в управлении гражданской авиации...

ДУШАНБЕ.

Рублевая интервенция из ближнего зарубежья...

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Андрей Волкунов, тот долго не мог понять, чего от него хотят. Какие 300 миллионов? Не знаю, о чем вы говорите. У нас в банке ничего не продается...

«Саксесс». Вагон, естественно, по-быстрому разгрузили, сейчас то жина идет по следу контрбанды...

но. Правда, действенная таможня на этот раз действительно решительна: деньги изъяты в доход государства...

Рецепт, предлагаемый собеседником, по его словам, хотя и не популярный, но единственно эффективный. Во всех аэропортах Москвы нужно вводить такой же режим...

М. БОЧАРОВ И П. ВОЩАНОВ СОЗДАЮТ РУССКИЙ КЛУБ

Николай АНДРЕЕВ, Георгий ИВАНОВ-СМОЛЕНСКИЙ, «Известия»

Минию России зарегистрирован новую общественную организацию — Международный Русский клуб. Среди возникающих сегодня многочисленных новых структур это собрание авторитетных политиков, экономистов, правозащитников...

— Возрождение России — эту цель сегодня провозглашают практически все, — рассказал один из членов клуба, в недавнем прошлом пресс-секретарь президента Павел Воцанов. Мы постараемся подойти к этому по-новому. Международный Русский клуб не бюджетная организация в общепринятом смысле. По уставу сегодня в нем всего сорок членов, и каждый год может прибавляться не более трети. Но вот сторонников идей, которые предстоит выработать в клубе, может быть сколько угодно. Это, собственно, мы и ставим своей задачей: генерировать и предлагать обществу такие идеи, которые помогли бы по-настоящему возродить Россию. А значит, можно надеяться, что в отличие от большинства сегодняшних партий, которые не имеют серьезной социальной базы, наши сторонники составят серьезную общественную силу.

Почему, по которой создана именно такая партия, а именно клуб, его президент, в прошлом председатель Высшего экономического совета при Верховном Совете России Михаил Бочаров обозначил просто: чисто политическая партия — это обязательно борьба, а в российском обществе и так слишком много баррикад. Пожалуй, именно благодаря такому сочетанию целей и средств Международный Русский клуб объединил сегодня предпринимателя и политика М. Бочарова, кинорежиссера С. Говорухина, экономиста и публициста П. Воцанова, генерала К. Отыбеца. Показательно, что открытые клубом привлекли внимание и «старой гвардии» бывше-

го союзного парламента — К. Лубченко, А. Емельянова, И. Петракова, К. Прунска, а также членов и лидеров весьма различных парламентских фракций, не говоря уже о предпринимателях. Заметное присутствие в Русском клубе людей, которые совсем недавно были в окружении Б. Ельцина, обещает, надо полагать, действительно альтернативные программы, без столкновения и конкуренции которых вряд ли возможно ускорить реформы. После выхода из команды президента члены нового клуба публично не высказывались ни по поводу причин разрыва, ни о том, как оценивают сегодняшнюю политику. Теперь, судя по всему, это им придется сделать, обозначив свое отношение к правительственному курсу реформ. Тем более что в своего рода программном заявлении, врученном журналистам на открытии клуба, говорится: «Не являясь политической партией, клуб призван всесторонне содействовать общественному прогрессу, оказывать конструктивное воздействие на политическую ситуацию в стране, отстаивать интересы российского общества и государства».

Письмо Л. и С. Лопатников пришло в редакцию до выступления А. Волского, о котором «Известия» сообщили в предыдущем номере. Основные высказывания А. Волского и А. Владислава совпадают, что вполне естественно. В связи с этим редакция считает уместным представить этот комментарий к тезисам «Гражданского союза».

Опять пришла пора деклараций. В «Советской России», как в предлучшие времена, — письмо Алкисии и Улатовской товарищи. В «Аргументах и фактах» — прозрачное интервью Стерлигова. В «Известиях» — статья Александра Владислава, которую редакция представляла как политическую декларацию одного из руководителей «Гражданского союза», готовых взять на себя ответственность и часть «министерских портфелей» в российском правительстве. Такая заявка заставляет с особым вниманием отнестись к тому, что же декларирует достаточно широко известный политический деятель, первый вице-президент Российского союза промышленников и предпринимателей, руководимого Аркадием Волским.

Тогда возникает вопрос второй: есть ли иной способ построения высокоэффективной экономики, кроме перехода к рыночной экономике? Ответ тоже ясен. Так что, может быть, с точки зрения политики или точнее политической пропаганды, предложение автора различие является «старой гвардией» бывше-

ЭФФЕКТИВНАЯ ЭКОНОМИКА БЕЗ РЫНКА НЕВОЗМОЖНА

ния практических действий, с точки зрения экономической, — никакого! Между тем А. Владислав делал из своего тезиса следующие, весьма опасные для судеб реформы и страны вывод: он утверждает, что сегодня «ли рынок, ни демократия» не способны объединить народ на активные социальные творчество. А что же способно? Ответ калькулируется из известных высказываний бывшего генерала КГБ Стерлигова и иных деятелей националистического толка: «Наиболее реалистичной в качестве общенациональной идеи является сегодня идея возрождения России как великой державы». Для ее реализации прежде всего, пишет А. Владислав, «...попробуем определить круг геополитических интересов, в рамках которых только и возможно осуществление намеченное». Что понимает автор под терминами «великая держава», «геополитические интересы», не разъясняет.

Слово «держава» — от слова «держат». Но кого же должна сегодня держать великая Россия? И зачем держать? Генерал Стерлигов, как всегда, говорит о задаче возлагаемого им движения: восстановить Российскую империю в дореволюционных пределах. Хотят ли этого поляки и финны, входившие в и период до революции, а также все другие народы, недавно обретшие независимость, его просто не интересует. А. Владислав об империи при о не говорит, но упоминает геополитические интересы, как решающего условия возрождения России, проясняет его позицию, сближая ее с позицией генерала. Возрождение России — это историческая не-

обходимость. Но возрождение российской великодержавности — нечто совсем иное. Это идею можно воспринять как угрозу миру, и будут правы. История ведь знает, к чему приводила подобная «национальная идея»... Что касается внутривнутриполитических проблем, то А. Владислав пугает читателей дальнейшим спадом производства, «разрушением» промышленной структуры страны, перспективой ее превращения в «сырьевую придаток» цивилизованного мира (между прочим, тоже весьма спорное понятие для конца XX века: есть страны, экономика которых имеет чисто сырьевое направление, например, нефтяные эмираты, и тем не менее совсем не чувствуют себя «придатками» кого бы то ни было). Тем не менее рекомендации автора в области экономики в большей части совпадают с соответствующими пунктами программы углубления экономических реформ, представленной правительством Гайдара Верховному Совету. Однако такой факт существования такой программы как бы не замечается. Зато делается противопоставление, в чем-то сходное с первым, процитированным в начале этого письма: «Если мы сохраним курс на жесткую финансовую стабилизацию, вестись корабль должен марксистом». Если мы выберем иной поворот, например, структурные преобразования, то лидером реформ должен быть профессионал в этой области».

Есть такое расхожее мнение, будто финансовая стабилизация — са-тоже. Но каждый грамотный экономист понимает, что она как раз и предназначена для того, чтобы реализовать структурную перестройку производства с помощью рыночных рычагов воздействия на него, выявляя и отбраковывая его неэффективные элементы. Леонид ЛОПАТНИКОВ, кандидат экономических наук; Сергей ЛОПАТНИКОВ, кандидат физико-математических наук. МОСКВА.

Татьяна ХУДЯКОВА, «Известия»

Второй раз наша страна отмечает этот день вместе с мировым сообществом. К нему готовились загодя, как и полагается. Создали правительственную комиссию во главе с вице-премьером Борисом Салтыковым, составили план мероприятий, в Кремлевском Дворце съездов организовали для ветеранов встречу с мастерами искусств с последующим праздничным ужином, щедро оплаченным благотворительными организациями.

В этот день вся огромная Россия вспомнит о стариках и постарается хоть чуть-чуть приоткрыть их тяжкую жизнь. Праздничную тарелку супа получат не только шестое тысяч одиноких стариков и старух, которые в течение года питаются за счет благотворительных средств.

Вспомнят о своих ветеранах на предприятиях. В дома-интернаты придут представители общественных организаций. Красного Креста, Фонда милосердия и здоровья, Союза женщин России. Придут с подарками, которые, увы, станут своего рода символами нашего кризисного времени.

Например, ассоциация «Гуманизм и милосердие» выделила шесть миллионов рублей для оказания материальной помощи самым нуждающимся пожилым людям пятнадцати областей Се-

ТАРЕЛКА СУПА К ПРАЗДНИКУ

1 ОКТЯБРЯ — ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

вера и Нечерноземья. Десять тысяч москвичей тоже получат небольшие подарки, а через магазины «Ветеран» уже розданы бесплатно одежда и обувь. Но это, конечно же, капля в море. Мы становимся обществом пожилых людей. Впервые в некоторых регионах зафиксирован отрицательный прирост населения. Сегодня пенсионеры составляют двадцать три процента общей численности, и подавляющее их большинство относится к ка-

тегории самых малообеспеченных. По данным Министерства социальной защиты населения Российской Федерации, минимальный размер пенсий по возрасту составляет около 18 процентов средней заработной платы рабочих и служащих промышленности, или немногим более половины минимального потребительского бюджета. Ком-

пенсионные доплаты в связи с ростом цен не справляются со своей «задачей», а местные фонды социальной поддержки населения не в состоянии пополнить личный бюджет пенсионеров до приемлемого уровня. Понятно, что при резком спаде производства и затухающем экономическом кризисе государство просто не в состоянии выполнить свои обязательства перед стариками и гарантировать им обеспеченную старость. От-

сода и переориентация в социальной политике, предоставление все больших прав местным властям и местному бюджету, ставка на региональные социальные программы и развитие благотворительности. Неправительственные организации, которые во всем мире наравне с государством несут бремя социальных расходов, могли бы и у нас работать гораздо более эффективно, если бы не налоговый пресс и отсутствие прогрессивного закона. По словам президента ассоциации «Гуманизм и милосердие» Марии Краченко, треть денег, заработанных в прошлом году, пришлось отдать в казну вместо того, чтобы направить на помощь малообеспеченным. Пусть по нынешним временам эти шесть миллионов не такие уж большие деньги, но и на них можно было приобрести столько пар обуви и отдать тем, кто приходит в ассоциацию или Минсоцзащиту со слезной просьбой помочь приобрести валенки к зиме...

Нам всем вместе придется много работать над тем, чтобы жизнь стала полегче. Но это в будущем, а сегодня пожелаем всем пожилым людям здоровья и терпения. И пообещаем, что забота о них не ограничится задачей дарования супа к празднику.

В БАШКОРТОСТАНЕ ИЗОБИЛИЕ КАРТОФЕЛЯ. ЖДУТ ПОКУПАТЕЛЕЙ

Александр ЗИНОВЬЕВ, журналист

В хозяйствах Башкортостана собран отменный урожай «второго хлеба», заложенные семенной, продовольственный и фуражный фонды. Много добротного товарного картофеля лежит в буртах в ожидании потребителей.

Накопано на круг 120 центнеров с гектара, а в хозяйствах, выращивающих картофель по голландской технологии или с применением ее элементов, — такие плантации занимают треть всего картофельного клина, — гектар дал 250 центнеров.

— Сейчас у нас для продажи за пределы республики есть 70 тысяч тонн превосходных клубней, — говорит главный агроном группы картофелеводства и овощеводства Минсельхоза Башкортостана Владимир Жонин. — Каждое утро я начинаю свой рабочий день с того, что обзваниваю до полутора десятков областей и республик, причём связываюсь не только с торговыми организациями — даже до интентандских служб военных округов добираться. С московскими торговцами постоянно веду переговоры. Всем предлагаю: купите картофель, цена более чем приемлема — вместе с НДС и транспортными расходами килограмм обойдется не более 10-12 рублей. И с вывозом мы готовы почтить покупателя: правительство Башкортостана распорядилось выделить под картофель железнодорожные вагоны. Всех, с кем пришлось говорить, наши условия вполне устраивают, все выражают намерение прислать к нам своих заготовителей. Но время идет, а покупателей, увы, попрежнему почти нет. Создается впечатление, что кому-то выгодно поддерживать высокие цены, закупать дорогой картофель за рубежом, иначе почему не спешат к нам, к примеру,

московские заготовители? При таких трудностях со сбытом выращенного урожая, которые, кстати, повторяются из года в год, земледельцы Башкирии вынуждены сокращать картофельные плантации. За последние шесть лет площадь под этой культурой в общественном производстве уменьшилась с 58 тысяч гектаров до 22 тысяч. Конечно, при этом растут урожаи, а также быстро увеличивается картофельный клин в индивидуальном секторе (так, фермеры ныне выращивают картофеля более чем на тысяче гектарах). И все же главными производителями «второго хлеба», пока что остаются колхозы и совхозы, а вот стигнула для увеличения производства товарного картофеля у них, как видно из статистики, тенденция к сокращению. И вот, отчаявшись свою продукцию хотя бы за малую-маленькую цену, хотя как-то окупающую затраты на ее производство, хозяйства вывозят картофель — не продавая же добру — на ближайший спиртзавод, продавая ему отличные клубни, смешно сказать, за два с полтиной килограмма. То есть даже ниже себестоимости.

При этом такая же ситуация в хозяйствах и со сбытом моркови, столовой свеклы, лука — тысячи тонн этих овощей так же тихоно ждут своего покупателя. Сегодня ко мне обратился руководитель пресс-службы Совмина республики с необычной просьбой от имени правительства: сообщить в «Известия» о том, что Башкортостан предлагает реализовать картофель в любую страну Содружества. Любая партия и в неограниченном количестве. Картофель отборный и дешевый. Организуется и вывоз этой продукции, доставка к месту потребления. Приезжайте, покупайте! УФА.

ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ ОБСУДИЛО ПРОБЛЕМЫ «ЧЕРНОБЫЛЬЦЕВ» И ФЕРМЕРОВ

Василий КОНОНЕНКО, «Известия»

Единую программу по защите населения от воздействия последствий чернобыльской катастрофы на 1993—1995 гг. и на период до 2000 года обсудило на своем заседании 1 октября правительство России. Оно состоялось под председательством Е. Гайдара в Кремле.

В докладе указывалось, что к зоне загрязнения относятся 14 областей и Республика Мордовия. Кроме того, в России проживают около 14 тысяч человек, принимавших участие в ликвидации последствий чернобыльской катастрофы и получивших различные дозы облучения. Для реализации представленной программы предусматривается выделить огромные средства — свыше 74 миллиардов рублей. В числе ее приоритетных положений — переселение пострадавших. Из Брянской области, понесшей наибольший урон от чернобыльской катастрофы, уже выехало 41 тысяча человек в другие регионы, но еще придется переселить 3,6 тысячи человек. Им будет предоставлено жилье до середины следующего года, а в целом в 1993—1995 гг. будут переселены 16 тысяч человек.

Программой предусматривается также реабилитация города Новозыбкова, создание банка данных о здоровье населения и состоянии природной среды в зараженных районах. В ходе дискуссии подчеркивалось, что на финансирование предусмотренных программой мероприятий нужно изыскивать не только бюджетные средства, но и использовать другие — самофинансирование, выделение кредитных ресурсов. По примеру Беларуси и Украины, где введен так называемый чернобыльский налог, который взимается со всех юридических лиц.

Выступивший в ходе дискуссии министр экономики А. Нецаев указал, что программа чрезвычайно дорога. Это не тот случай, когда деньги экономить, но считать нужно. Нужно определить, насколько, какие районы следует считать остро нуждающимися в помощи. По поручению президента РФ, Кабинет министров обсудил

выполнения договора о взаимном сотрудничестве правительства и Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России (АККОР). Выступивший с докладом вице-премьер В. Махарадзе указал, что договор выполняется не в полной мере и в плане выделения кредитов, ресурсов, а есть факты, когда деньги просто не доходят к фермерам, их тратят на что угодно, вплоть до покупки черескержских мест. Но в первую очередь, подчеркнул вице-премьер, нужно решить вопрос о регистрации этой общественной организации Минюстом. Она нужна для защиты интересов фермеров от произвола. Что касается механизма поддержки фермерства, то пора переходить к общепринятой практике — через банки и на равных условиях с другими формами хозяйствования. С другой стороны, сказал он, АККОР были переданы некоторые функции государственного управления, что не укладывается в рамки соответствующих законов.

При обсуждении указывалось, что сейчас в России насчитывается около 150 тысяч фермеров. В нынешнем году они собрали около двух миллионов тонн зерна, выращив около миллиона голов скота, тогда как земли им выделено лишь два процента от пахотных площадей. Тем не менее фермеры собрали неплохой урожай — примерно на 15—20 процентов выше, чем в совхозах и колхозах. Фермерство готово к рынку, но представители АККОР считают главными проблемами — малоземелье и малоденежье. Например, из предусмотренных для них кредитов на сегодняшний день получено лишь 13 процентов. Агробизнес и Агрострой, как и перерабатывающие предприятия, диктуют высокие монопольные цены.

Подписаны соглашения между Россией и Арменией

Сергей БАБЛУМЯН, «Известия»

Состоявшийся 30 сентября кратковременный визит и. о. премьер-министра России Егора Гайдара в Ереван завершился подписанием ряда соглашений между двумя странами.

Среди них: о единой для России и Армении денежной системе и согласованной финансово-кредитной и валютной политике; торгово-экономическом сотрудничестве на 1993 год и некоторые другие.

На вопрос корреспондента «Известий» о том, насколько реально рассчитывать на эффективность действия соглашений в условиях непрекращающейся транспортной блокады, Егор Гайдар ответил, что без открытия железной дороги соглашения работать не смогут. Он сообщил, что во время своего пребывания в Баку в числе других обсуждался и этот вопрос. Подчеркнув жизненную необходимость снятия транспортной блокады, Егор Гайдар в качестве примера назвал тот факт, что предзнаменное республике зерно из России остается без движения в Батумском порту, в то время как из-за отсутствия хлеба Армения оказалась в крайне критическом положении. Он также заявил, что, как только железная дорога заработает, Россия гарантирует дополнительные поставки зерна в Армению. Отвечая на вопрос журналистов о том, каким видит и. о. премьер-министра разрешение карабахской проблемы, Егор Гайдар, в частности, сказал, что следовало бы разделить решение долговременных политических проблем от задачи прекращения огня. ЕРЕВАН.

Звание Героя Туркменистана присвоено С. Ниязову

Владимир КУЛЕШОВ, «Известия»

Постановлением меджлиса Туркменистана за особые выдающиеся заслуги перед государством и обществом президенту Туркменистана Сапару Ниязову присвоено звание Героя Туркменистана с вручением золотой медали «Алтын ай».

Медалей этих пока в массовом изготовлении еще нет — они межлич прилажены к государственным наградам и об установлении высшей степени отличия — звания Героя Туркменистана, но первые показанные образцы на сессии были продемонстрированы. «Алтын ай» — восьмиугольник, выполненный из чистого золота, обрамленный по краям 34 великодушными сапфирами и пятью звездочками из фионита.

К медали полагаются льготы — единовременная выплата премии за счет средств госбюджета в размере 25-кратной минимальной зарплаты и ежемесячная выплата надбавки к зарплате или должностному окладу в размере 40 процентов. Кстати, минимальная зарплата в Туркменистане с 1 октября постановлением президента республики определена в размере 1.600 рублей в месяц. А меджлис единодушно решил с 1 октября назначить Сапару Ниязову новый должностной оклад в размере 50 минимальных зарплат. Без обложения налогом. АШХАБАД.

Чили: искусство 500 лет спустя

В Москве, в Центральном выставочном зале «Манеж» с 1 по 21 октября представлена выставка современного искусства Чили — впервые после 19-летнего перерыва в отношениях между странами.



Развлекательная и познавательная одновременно экспозиция дает образ Чили сегодня и рассчитана на самого широкого зрителя. Здесь можно увидеть коллекцию живописных работ двадцати художников, вышедших из Чили и ее людей. А также — отдельную выставку «Разрисованные тела», состоящую из фотографий, сделанных известным фотографом Роберто Эдвардсом с 45 работ чилийских художников, использовавших в качестве холста... человеческое тело. Стоит презентация книги Р. Эдвардса, который уже был удостоен за нее на родине Премии художественной критики за 1991 год. «Разрисованные тела» уже экспонировались в Сан-Пауло и Боготе, а после Манежа выставку увидят в лучших музеях мира в Мадриде, Мехико, Токио и других городах. Выставка чилийского искусства в Манеже названа «500 лет спустя»: прошло тысячелетие с той поры, когда нога первого европейца ступила на эмеральдовый континент. И вот через 500 лет наш зритель знакомится с искусством одного из уголков Латинской Америки — Чили. На снимке: одна из работ Р. Эдвардса.

В Нальчике требуют вывести ОМОН

Али КАЗИХАНОВ, «Известия»

Восьмой день продолжается митинг на центральной площади столицы Кабардино-Балкарии. По сведениям МВД КБР, за прошедшую ночь в Нальчике зарегистрировано три кражи и одно разбойное нападение. Группы молодых людей вновь перекрывают разблокированный накануне мост через реку Шалушка. Как сообщил и. о. госсоветник по правовым вопросам при президенте КБР Юрий Кетов, 30 сентября поздно вечером состоялся переговоры руководителей республики с делегацией митингующих, на которых был обсужден ряд вопросов: вывод ОМОНа, отставка руководства Верховного Совета, централизи-

республики, прекращение уголовных дел, связанных с абхазскими событиями. По некоторым пунктам была достигнута договоренность, — пояснил Ю. Кетов. Никакого результата переговоры не достигли, — сказал мне один из руководителей митинга, член исполкома Конгресса кабардинского народа Суфиян Пиншнев, — главное требование митинга — вывод ОМОНа из республики. Выведут — и митинг разойдется. НАЛЬЧИК.

Сообщение Центрального банка России

Table with exchange rates for various currencies as of October 2, 1992. Columns include currency name and rate in rubles.

БАНКОВСКИЙ СЕРВИС ВЫСШЕГО КАЧЕСТВА

ТОЛЬКО ДЛЯ СОЛИДНЫХ КЛИЕНТОВ



АЛЬФАБАНК

ОТ НАШИХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ И ИНФОРМАЦИОННЫХ АГЕНТСТВ

НИГЕРИЯ ТОЖЕ ХОЧЕТ СТАТЬ ПОСТОЯННЫМ ЧЛЕНОМ СОВЕТА БЕЗОПАСНОСТИ

Крупнейшая на африканском континенте страна, Нигерия, претендует стать шестым постоянным членом СБ ООН.

Об этом заявил на сессии Генеральной Ассамблеи ООН министр иностранных дел Нигерии Ике Н. Ачукву. Накануне с аналогичным предложением выступил президент Индонезии Сухарто.

Рейтер.

ВОСТОЧНЫЕ НЕМЦЫ ТОСКУЮТ ПО ПРЕИМУЩЕСТВАМ СОЦИАЛИЗМА

Каждый четвертый житель Восточной Германии высказывается за восстановление... Берлинской стены.

Об этом, со ссылкой на опрос, проведенный одной из социологических служб, сообщило Саарское радио. По словам экспертов, 95 процентов восточных немцев считают, что в бывшей ГДР «были и хорошие стороны, а именно — право на труд, лучшая система социального обеспечения и невысокий уровень преступности».

Рейтер.

РОССИЙСКИЙ ДЕЗЕРТИР СЕЛИТСЯ В ХЕЛЬСИНКИ

Власти Финляндии отказали бывшему российскому офицеру, перешедшему в начале октября границу, в политическом убежище.

Тем не менее дезертир, имя которого не называется, финны выдают российским властям не намерены. Уже принято решение о предоставлении беглецу разрешения на проживание в Хельсинки в течение одного года.

Ежегодно российско-финскую границу незаконно — через лес — пересекают более ста человек.

Ассошиэйтед Пресс.

ПРЕЗИДЕНТОМ АНГОЛЫ, ВИДИМО, ОПЯТЬ СТАНЕТ Э. ДУШ САНТУШ

В Луанде подведены первые неофициальные итоги всеобщих выборов.

Как сообщает местное радио, по предварительным подсчетам, в борьбе за президентское кресло наибольшее число голосов набрал лидер партии НПЛА Эдуарду душ Сантуш. Эта же партия, по всей видимости, займет большинство мест в национальном парламенте.

Рейтер.

«ЛЮБИМЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ» СТАЛ НОВЫМ ВОЖДЕМ СЕВЕРНОЙ КОРЕИ

Находящийся с визитом в Нью-Йорке министр иностранных дел КНДР Ким Ён Нам заявил, что 50-летний Ким Чен Ира можно назвать «новым руководителем страны».

Это сообщение распространило южнокорейское информационное агентство Ренхал со ссылкой на интервью, которое северокорейский дипломат дал журналистам. В то же время наблюдатели в Пхеньяне отмечают, что «великий вождь» Ким Ир Сен продолжает, несмотря на свой возраст, активную политическую деятельность, встречается с зарубежными делегациями, а также проводит совещания и подписывает важнейшие государственные документы.

Рейтер.

МИРНЫЙ ДОГОВОР ПО МОЗАМБИКУ БУДЕТ ПОДПИСАН БЛАГОДАРЯ ЛИЧНОМУ ВМЕШАТЕЛЬСТВУ МИНИСТРА ИЗ ЮАР

Лидер повстанческой группировки Мозамбикское национальное сопротивление (МНС) А. Длакама срочно вылетел в Рим, где 1 октября состоится подписание договора по мирному урегулированию в Мозамбике.

Накануне А. Длакама заявил о своем несогласии с некоторыми пунктами документа, уже готового к подписанию, и отказе ехать в итальянскую столицу. Узнав об этом, министр иностранных дел ЮАР П. Бота срочно по радио связался с повстанцами, провел с их руководителями короткие переговоры. Только после этого А. Длакама согласился встретиться в Риме с президентом Мозамбика Ж. Чисано и подписать мирный договор.

Рейтер.

Руководители информационных агентств Азии встретились на российской земле

Сергей СКРИННИКОВ, Георгий ШМЕЛЕВ. ИТАР—ТАСС

Впервые в 30-летней истории существования Организации информационных агентств стран Азии и Тихого океана (ОИАНА), этого крупнейшего общеазиатского объединения информационных служб, заседание ее руководящих органов — исполкома и технического комитета — состоялось в российской столице.

Участников от имени президента и правительства России приветствовал вице-премьер, министр печати и информации Михаил Полторанин. Отказ России от политики «холодной войны» благоприятно повлиял на климат обширного азиатско-тихоокеанского региона, указал министр. Появилась возможность для общения и взаимодействия народов, сотрудничества средств массовой информации по формированию международного общественного мнения.

Президент ОИАНА Ясучико Инукаи предложил членам исполкома создать «стратегическую выживанию в XXI веке», чтобы преодолеть испытываемые многими агентствами трудности.

Как одно из важнейших направлений своей деятельности с перспективой на XXI век рассматривает сотрудничество в рамках ОИАНА Информационное телеграфное агентство России, сказал в своем выступлении генеральный директор ИТАР—ТАСС Виталий Игнатьев.

МАФИЯ ГОТОВИТСЯ ВЛОЖИТЬ МИЛЛИАРДЫ В ЭКОНОМИКУ ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ

Юрий КОВАЛЕНКО, «Известия»

Нарастает реальная опасность того, что международная банковско-финансовая система окажется пораженной смертоносным вирусом. Имя ему — капиталы, полученные преступным миром от торговли оружием, наркотиками, путем террористических актов. Такой вирус уже начинает проникать в восточноевропейские государства, в том числе и в Россию.

Эти предположения прозвучали на открывшейся в Страсбурге первой международной конференции по «отмыванию» капиталов, созванной Советом Европы. В ее работе участвуют 150 экспертов из более чем 40 государств — юристы, финансисты, банкиры, следователи, полицейские, а также представители крупнейших междуна-

родных организаций. В 300 миллиардов долларов оцениваются «грязные» деньги, которые находятся в банках, вложены в недвижимость, в различные фирмы и предприятия, в игровой бизнес и даже в средства массовой информации. Заметную активизацию международной мафии, связанную с приватизацией Восточной Евро-

Премьер-министр Югославии добивается поддержки Вашингтона и подвергается резкой критике в Сербии

Евгений ВОСТРУХОВ, «Известия»

На пресс-конференции после возвращения в Белград из США премьер-министр СРЮ М. Панич объявил журналистам, что прибыл «с добрыми вестями». Америка официально поддержала новое югославское правительство и согласилась с его просьбой о расширении гуманитарной помощи населению.

В этих целях в страну будет поставлено 850 тысяч тонн нефтепродуктов и природного газа. СРЮ внесла в Совет Безопасности просьбу об отмене экономических санкций. Отвечая на вопрос, какие условия для этого еще не выполнены, премьер сказал: «Пока не удалось доказать ООН, что наши военные формирования не воюют в Боснии. Есть еще факты этнических чисток, необходимо обеспечить права национальных

меньшинств в Косово, открыть там университет и вернуть в школы албанских учителей». В Женеве успешно завершилась встреча президента СРЮ Д. Чосича с президентом Хорватии Ф. Туджманом. Они решили сейчас обсудить не глобальные проблемы, а конкретные вопросы восстановления отношений между двумя республиками, превращенными примерно год назад. Оба руководителя согласились интенсифицировать работу «по

нормализации отношений между СРЮ и Хорватией на базе двустороннего признания».

Д. Чосич и Ф. Туджман подписали документ, которым обязались употребить все свое влияние для справедливого и мирного разрешения кризиса в Боснии и Герцеговине. Они осудили практику этнических чисток. «Результаты встречи превыполнили наши ожидания», — заявили явно довольные С. Виз и лорд Оуэн, которые были посредниками на переговорах и сами многое сделали для их успеха.

Итоги переговоров М. Панича и Д. Чосича должна одобрить союзная Скупщина. Однако политика нового руководства СРЮ встречает все большее сопротивление в Сербии. Пока премьер в США отстаивал интересы

своей страны, обремененной без международной помощи на голодную и холодную зиму, руководство Сербии и послушное ему Белградское телевидение усилили кампанию по дискредитации М. Панича и союзного правительства. Глава кабинета Сербии Р. Божович обвинил их в бездельности, в росте инфляции и взвинчивании цен. А телевидение обвинило М. Панича в финансовых махинациях в США.

Добрая весть поступила тем временем из Женевы — представители протобоснийских сторон в Боснии и Герцеговине договорились о прекращении огня в Сараево и немедленной демилитаризации города.

БЕЛГРАД.

Холостой залп Фау-2

Евгений БОВКУН, «Известия»

Федеральный союз немецкой авиакосмической промышленности (БДЛИ) вынужден был отменить праздничные юбилейные мероприятия по случаю первой баллистической ракеты, которое должно было состояться 3 октября.

Произошло это под давлением общественного мнения в самой Германии и за ее пределами, прежде всего в Англии. Руководство союза и федеральное правительство получили столько писем и телеграмм протеста, что не приняв во внимание требования тысяч людей было бы невозможно. Солидарность с протестами общественности выразили многие немецкие парламентарии, все зависимость от их политической принадлежности.

Причина для возмущения была достаточно. Во-первых, ракета А-4 на жидком топливе, стартовавшая 3 октября 1942 года, была прототипом печально известных Фау-2, которыми нацисты два года спустя подвергли обстрелу Лондон.

Во-вторых, юбилейные торжества должны были состояться в Пееенемюнде, где некогда находился гитлеровский полигон. И наконец, день «юбилей» совпал бы с народным праздником немецкого единства.

Президент БДЛИ Карл Дерш заявил, что сожалеет, что «научные достижения немецких пионеров космической навигации» не смогут быть по достоинству оценены современниками. Он напомнил, что достижения немецких ученых заложили основу современных космических технологий: от запусков советских ракет «Восток» до высадки американца Армстронга на Луну.

Парламентский секретарь по делам экономики Эрнх Радль (ХСС) по рекомендации министра экономики Ю. Мюллера отменил от патронирования сомнительного мероприятия. Публично дистанцировался от него и федеральный канцлер Г. Коль. В полемике вокруг неожиданного возникшего «ракетного вопроса» вмешался министр иностранных дел К. Кинкель, напомнив, что репутация немцев в Европе и без того достаточно пострадала в результате акции ультраправых против иностранцев.

БОНИ.

БОРЬБА АНКАРЫ ПРОТИВ КУРДСКОЙ РАБОЧЕЙ ПАРТИИ ПРЕВРАЩАЕТСЯ В ВОЙНУ

Георгий СТЕПАНОВ, «Известия»

Более 200 человек погибли в ходе 12-часового боя, который вспыхнул в районе города Шемдиди на юго-востоке Турции между боевиками Курдской рабочей партии (КРП) и правительственными армейскими подразделениями. Это была самая кровопролитная схватка в восьмилетней истории вооруженной борьбы КРП за создание независимого курдского государства на турецкой территории.

Началось с того, что 300 курдских партизан предприняли попытку захватить турецкий военный пост. Однако натолкнувшись на мощный отрядный огонь, к тому же турки призвали на помощь вертолеты и истребители. В результате атака курдов захлебнулась, они потеряли 174 человека убитыми, в то время как противник — лишь 29 солдат.

Только за последний месяц жертвами столкновений между курдскими боевиками и турецкими войсками стали 500 человек, а всего с 1984 года в них погибли более 5 тысяч человек. Курдско-турецкий конфликт, по мнению наблюдателей, относится к числу наиболее трудноразрешимых. Вот уже восемь лет Турция ничего не может сделать с КРП, использующей во все расширяющейся войне партизанские и террористические методы.

Анкара утверждает, что КРП во главе с Абдулахом Оджаланом имеет базы в Иране, Сирии и Ливане, финансируя свои операции благодаря контрабанде героина и ракету в курдских общинах Западной Европы. Однако многие турецкие курды (их насчитывается 10 миллионов) видят в КРП единственно наиболее развитую промышленными государствами для борьбы с «отмыванием» капиталов). Вести же эффективную борьбу с этим бедствием можно только совместными усилиями. Для этого мировое сообщество располагает необходимым юридическим инструментом — конвенцией по борьбе с организованной преступностью, одобренной Советом Европы в 1990 году. Однако до сих пор она подписана лишь 20 государствами, а ратифицирована только Великобританией. Различные статьи конвенции предусматривают доступ к банковским счетам, конфискацию за границей

как недвижимого имущества уличенных мафиоз, так и хранения денег в банках за рубежом. Однако финансовые круги в ряде стран блокируют ратификацию конвенции, считая, что она приведет к оттоку капиталов.

Некоторые западные государства по собственной инициативе ужесточают меры финансового контроля. Так, с октября 1992 года все швейцарские банки начнут проверять источники поступления на счета их клиентов всех сумм, превышающих 25 тысяч швейцарских франков. И теперь, согласно докладу ООН, единственной в Европе страной, где еще можно анонимно открывать счета, осуществлять различные финансовые операции, остается Австрия.

СТРАСБУРГ.

СОТРУДНИЧАЯ СО ШВЕДСКОЙ РАЗВЕДКОЙ, ХЕЛЬСИНКИ НАРУШАЛ ДОГОВОР О ДРУЖБЕ С СССР

Марат ЗУБКО, «Известия»

Новые подтверждения получили в последние дни информация о том, что во времена «холодной войны» Финляндия предоставляла шведской военной разведке ИБ сведения оборонного характера о Советском Союзе, тем самым нарушая действовавший с 1948 года Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимопомощи с СССР.

Напомню, что дискуссии на сей счет открыл в середине сентября бывший министр обороны Швеции, ее нынешний посол в США Андерс Тунборг, который сказал, что шведы получили от финской разведывательной организации секретные сведения о передвижениях советских войск и передавали эту важную информацию странам НАТО.

Высказывание А. Тунборга опровергла министр обороны Финляндии Элизабет Рен, которая призвала уйти в отставку, если сведения шведского посла подтверждаются.

Данные А. Тунборга недавно подтвердил авторитетный в Швеции специалист по вопросам мира и вооруженных конфликтов Вильгельм Агрельм. Он сообщил, что факты сотрудничества разведок Швеции и Финляндии отчетливо подтверждаются документами, хранящимися в шведских военных архивах.

Вопрос, по его мнению, состоит лишь в том, насколько

обширным было это взаимодействие. В Агрельм утверждает, что сотрудничество началось еще в годы второй мировой войны и продолжалось вплоть до распада СССР. Возможно, считает исследователь, оно осуществляется и сейчас.

Теперь слово взяли новые свидетели. Бывший заместитель начальника шведской военной разведки Бертиль Венبلاد в интервью шведскому радио заявил, что ИБ регулярно получала от финнов данные об изменениях, происходивших в Ленинградском военном округе. Другой свидетель — бывший командующий шведской армией генерал Карл-Эрик Альмгрен признал, что он сам участвовал в планировании сотрудничества с финской разведкой. А адмирал Бенгт Шубак, командовавший до 1990 года ВМС Швеции, сказал, что решения о таком взаимодействии принимались на высшем уровне.

ХЕЛЬСИНКИ.

Великобритания: ЗАБОТЫ НОВОГО ЛИДЕРА ОППОЗИЦИИ

Александр КРИВОПАНОВ, «Известия»

В Блэкпуле начала свою работу ежегодная конференция лейбористов. Ее открытию предшествовал драматический эпизод. Подал в отставку, покинув теневой кабинет, один из виднейших деятелей этой партии — Б. Гулд, что может отвлечь внимание делегатов от обсуждения главных проблем, в частности экономического положения страны.

После ухода с поста лидера Н. Киннок Б. Гулд боролся за то, чтобы стать его преемником. Победил, однако, Дж. Смит, который сейчас и возглавляет партию. Б. Гулд принял это решение в знак несогласия с мнением Национального исполкома лейбористов, большинство членов которого поддержало своего нового лидера, отвергнув идею проведения общепартийного референдума по Маастрихтскому договору.

«Бунтарь» в стане оппозиции давно известен как противник более тесной европейской интеграции. Другая забота руководителя лейбористов, впервые выступившего в новом качестве на ежегодной конференции, связана с тем, что в Блэкпуле, судя по всему, появится и его преемник — Н. Киннок. Добровольно сошедший с капитанского мостика после поражения лейбористской партии на последних парламентских выборах, он намерен, говорят, баллотироваться в члены ее Национального исполкома. Ясно, что это не самое приятное для

Смита, которому еще только предстоит стать вторым авторитетом в лейбористском движении.

Предвидя столь нелегкий для себя вариант развития событий, Смит пытался «пристроить» Киннока на почетную должность, которая удалила бы его от партийных дел. Прекрасное место — Брюссель, где он мог бы стать вторым представителем Великобритании в высшем эшелоне административной структуры ЕС. И хотя Киннок в высшем эшелоне давно известен как противник более тесной европейской интеграции.

Хотя Дж. Мейджор, от которого, понятно, здесь все зависит, поначалу якобы не возражал против этого назначения, оно пока не состоялось. Просочилась информация о том, что лидер коллег премьеру по кабинету министров решительно возражает против кандидатуры Киннока, опасаясь усиления «социалистического элемента» в руководящих органах Европейского сообщества.

ЛОНДОН.

Сенат США предоставит России помощь...

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

рынки сбыта оружия, видимо, следовало предвидеть, что после Ирака наиболее вероятный конфликт в регионе может развиться вокруг Ирана.

Но дело сделано. Теперь и устроив в соблюдении контракта, и отказ от него влекут за собой крупные финансовые потери. На 1993 год сенат США предполагает выделить все республиканам бывшего СССР, включая Россию, 417 миллионов долларов. По оценкам экспертов, контракт с Ираном принес бы Москве от 500 до 750 миллионов долларов.

Российской Федерации, унаследовавшей от СССР значительную часть военной промышленности, но не старые

404% ГОДОВЫХ! ПРАВЛЕНИЕ БАШКИРСКОЙ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЙ ТОВАРНО-СЫРЬЕВОЙ БИРЖИ "НЕФТЬ И ПРОДУКТЫ ЕЕ ПЕРЕРАБОТКИ" извещает владельцев контрактов "Башкирский бензин-1", что с 26.09.92 г. установлены следующие курсы скупки-продажи: Таблицы с курсами скупки и продажи бензина за ноябрь и декабрь. Также информация о выгодах от срочного контракта на бензин-1.

ШВЕДЫ ГОВОРЯТ: «ЧУЖАЯ» ПОДКА СКРЫЛАСЬ

ОБВИНЕНИЕ, ЧТО «ЧУЖАЯ», ЗНАЧИТ, «РОССИЙСКАЯ», НЕ ПОДТВЕРДИЛОСЬ

Марат ЗУБКО, «Известия»

Штаб военно-морских сил Швеции объявил, что береговая охрана прекратила поиск неизвестной подводной лодки, которая нарушила территориальные воды страны в районе маяка «Густава Далена» неподалеку от города Окселеунд. Таким образом, очередная кампания по охоте за таинственным нарушителем окончилась, если верить штабу ВМС, завершилась ничем. Результат, прямо скажем, неожиданный.

Подлодка, казалось, некуда было деваться. Ее засекли в тот момент, когда у маяка «Густава Далена» проводились военно-морские маневры. Так что корабель там было много, и они быстро оценили район нарушения. Потом туда стянули практически все силы береговой охраны.

Подводники были взяты в кольцо. Несколько раз с ними был установлен «гидрофонный контакт»: их «слушали» не только акустики боевых кораблей, но и вертолеты, которые на длинных тросах опускали гидрофоны в воду. По разорванной в ключах рыболовной сети удалось установить, что в ловушку попала мини-подлодка.

Шведы, судя по всему, были полностью уверены в том, что на этот раз, впервые за 12 лет, им удастся добиться успеха. Главкомандующий вооруженными силами Швеции генерал Густафссон заявлял, что «теперь

ходившее неподалеку шведское судно, сбившее «прицел» торпеды. Между прочим, она не взорвалась и где-то затонула. Теперь шведам придется ее искать, так как это секретное оружие НАТО.

Итак, нарушители исчезли, а шведкам так и не удалось запечатлеть доказательства того, кто же нарушает их территориальные воды. Осталось лишь на слуху заявлении премьер-министра Карла Бильдта, сделанное на пресс-конференции после возвращения из района поиска подлодки о том, что «подозреваемого само собой падают на Россию».

Это послешное и не подкрепленное доказательствами заявление вызвало недоумение у многих шведов. С критикой в адрес Карла Бильдта выступил, в частности, лидер социал-демократов, бывший премьер-министр Ингвар Карлссон.

Он сказал: если Россия, руководимая Борисом Ельциным, действительно причастна к нарушению шведских территориальных вод, это опасно, поскольку означает ведение военных действий, и Карлу Бильдту следовало бы лично вступить в контакт с российским президентом. Но этого премьер-министр не сделал.

«Ингвар Карлссон прав, — пишет в передовой крупнейшая утреничная газета Швеции «Дагенс нюхетер», — Бильдту не следовало доставлять себе удовольствие, митомоча кивая на Россию».

ХЕЛЬСИНКИ.

СЕНАТОРЫ ГОТОВЫ УТВЕРДИТЬ ДОГОВОР ОБ СНВ

Александр ШАЛЬНЕВ, «Известия»

Примета времени: зал заседаний сената Соединенных Штатов почти пуст, когда там идут сейчас дебаты по советско-американскому договору о стратегических наступательных вооружениях. Дюжина, в лучшем случае — полторы, сенаторы собираются в зале; у остальных оказываются дела поважнее и посущественнее. Лишь когда дело доходит до голосования многочисленных поправок и дополнений к договору, подтягиваются другие — как того требует парламентская дисциплина.

Почти год маринует сенат договор, который был представлен на ратификацию верхней палате конгресса в ноябре прошлого года. Скажу сразу: можно не сомневаться, что сенат утвердит СНВ и сделает это в самые ближайшие дни — сторонники договора илеют внушительное большинство. Но я бы не стал сбрасывать со счетов мнения тех, кто в той или иной форме был против этого документа, подписанного в Москве летом прошлого года президентом Буше и Горбачевым. Мнения эти важны потому, что они наверняка проявятся, когда в сенат поступит на утверждение еще один документ, согласованный в принципе во время юнионского визита Бориса Ельцина в Вашингтон и предусматривающий радикальнейшее сокращение ядерных потенциалов обеих стран.

Документ этот еще не обрел формы окончательного договора, хотя Джеймс Бейкер, занимавший тогда пост государственного секретаря, обещал: «В самом худшем случае мы представим СНВ-2 на ратификацию 1 сентября». Этого не произошло, и неясно, когда произойдет. Согласно оценкам, высказанным в сенате во время нынешних дебатов по СНВ-1, медлит российский сторона, а не американская. Причем дело вовсе не в каких-то принципиальных возражениях и несогласиях. Сенатор Ричард Лугар, который, надо полагать, обладает достоверной информацией на этот счет, заявил во вторник, что «проект договора уже был направлен россиянам, но что, как сообщают Андрей Козырев, встречавшийся на прошлой неделе в Нью-Йорке с и. о. государственного секретаря Лоуренсом Иглбергером, трудность в том, чтобы сосредоточить внимание российских властей на этом документе. Как следует из замечания Лугара, Козырев имел в виду, что российское руководство занято

сейчас совсем другими проблемами, действительно требующими первоистепенного внимания. Кстати: Лугар, который является наиболее высокопоставленным членом от республиканской партии в сенатской комиссии по иностранным делам, дал весьма любопытное объяснение того, почему Договор СНВ-1 надо принимать как можно скорее и — желательно — без тех запретительных поправок, которые пытаются повесить некоторые сенаторы, как республиканцы, так и демократы. По словам Лугара, отсрочки с ратификацией или поправки, налагающие всевозможные условия на Москву, могут усилить позицию тех в России, в том числе среди военных, кто доказывает, что Соединенные Штаты попросту диктуют свою волю россиянам.

Замечание Лугара отражает основательные сомнения, которые существуют в американской столице и, в частности, на Капитолийском холме по поводу того, насколько стабильна политическая обстановка в нашей стране, насколько долговечен режим Ельцина.

В ходе дебатов сенат уже отверг ряд поправок, предложенных, к примеру, республиканцем из Вайоминга Малколмом Уоллопом, который добивался того, чтобы договор не вступал в силу до тех пор, пока Россия не уничтожит все свои тяжелые ракеты с разделяющимися головными частями, то есть до тех пор, пока не будут выполнены условия СНВ-2, еще не только не подписанного, но даже и не выработанного. Но была принята интересная поправка сенатора Ларри Пресслера, который настаивал, чтобы ракетные шахты, коих много в его родной штате Южная Дакота, уничтожались в высшей степени ослепительно, дабы ни в коем случае не были повреждены поздние водные источники и артезианские колодези.

ВАШИНГТОН.

Из почты международных отделов

Воевали 47 лет из 500

В «Известиях» № 192 с. г. и в ряде других газет было опубликовано «сенсационное» сообщение о том, что за 500 лет отстояний России с Турцией они воевали всего лишь семь лет. Разумеется, это нельзя воспринимать серьезно. Не зная особенно в глубь веков, можно припомнить, что лишь три последние войны России с Турцией — Крымская 1853—1856 гг., Русско-турецкая 1877—1878 и первая мировая 1914—1918 гг. отняли более 7 лет.

Лишь за последние 300 лет (а не за все 500) у России было заключено с Турцией крупным счетом 20 мирных договоров. Естественно, что на фоне этих данных байка насчет «семи лет войн за полтысячелетие» воспринимается либо как досадная описка, либо как очередная «ляпа», свидетельствующая о некомпетентности и прессы, и ее информаторов.

А это не мелочь, если учесть, что такая информация была дана в ходе интервью с нашими самыми высокопоставленными государственными деятелями (Р. И. Хабублатовым и Г. Э. Б. Улисом). Иными словами, речь идет об уровне культуры, осведомленности и компетенции правительственного аппарата, информирующего государственное руководство.

Можно, конечно, отшутиться: «Рейган вообще не знал, где находится Турция, что не мешало ему быть успешным политиком» или «мы так миролюбивы и дружны с турками, что даже нарочно забыли, сколько и когда мы с ними воевали». Но лучше все же иметь объективную, честную, стогоую и точную информацию об истории отношений с нашими любимыми соседями, а не стараться пользоваться историей в соответствии с конъюнктурой момента.

Итак, небольшая историко-хронологическая справка. Дипломатические отношения России и Турции были установлены 31 августа 1492 года путем обмена посланиями между Балзетом II и Иваном III. После этого 50 лет обе страны жили в мире и согласии. Первая война началась в 1541 г., вторая — 1556 г., затем — 1558, 1569 г. Все войны XVI в. были короткими, поскольку они осуществлялись в форме набегов-походов на расстоянии в тысячи километров. Четыре упомянутых набега совершили крымчаки и турки, два других (1637 г., 1641 г.) — донские казаки против турок. Регулярные войны начались лишь с конца XVII в.

Две в конце XVII в. (1676—81 гг., 1686—99 гг.).

Четыре в XVIII в. (1710—13, 1735—39, 1768—74, 1787—91 гг.).

Четыре в XIX в. (1806—12, 1828—29, 1853—56, 1877—78 гг.).

Одна в XX в. (1914—20 или 1914—17 фактически).

Эти войны в совокупности велись в течение 44 лет (в XVII в. — 16,5 лет, в XVIII в. — 17 лет 4 месяца, в XIX в. — 9 лет 10 месяцев, в XX в. — 3 года). Если к этому числу лет приплюсовать короткие войны XVI в. — начала XVII в., о которых у нас нет абсолютно точных данных, но на каждую из которых ушло не менее 4—5 месяцев, то «набьют» еще около 3 лет. Таким образом, за 500 лет русско-турецких отношений 47 лет ушло на войны, что составляет менее 10 процентов (9,4%) от всего времени русско-турецких отношений. За это время русская армия понесла невосполнимых потерь (убитыми, умершими от болезней и пропавшими без вести) — 582 тыс. чел., по данным военной статистики, с начала XVIII века.

В. В. ПОХЛЕСКИН, МОСКВА.

Еще раз о «разводе по-чехословацки»

С удивлением прочитал в «Известиях» (№ 195) статью корреспондента ИТАР-ТАСС в Праге В. Ярошевского «Развод по-чехословацки». Статья отражает мнение тех практиков журналистов, которые замышляют, чтобы без доказательства опорочить словацкий политику и ее представителей...

Полագо, что, если Москва приступит к осуществлению жестких действий в отношении Эстонии за нарушение ею прав русскоязычного населения, то эти действия будут вполне оправданными и не будут являться вмешательством во внутренние дела республики, как это пытаются интерпретировать некоторые эстонские деятели.

Думается, что эти меры охладели бы антирусские настроения в Эстонии, побудили пересмотреть принятые законодательные акты, ущемляющие политические и экономические права русскоязычного населения. И тогда лидеры в странах Балтии не могут не понимать, что этнонациональное благополучие государства, получивших независимость из рук российских демократов, будет еще долгие годы зависеть от хозяйственных связей с Россией.

Вячеслав ЮЛАГИН, МИД РФ.

Лев НАВРОЗОВ, американский публицист

Русские склонны жаловаться, а американцы — скрывать свои личные неудачи, болезни, несчастья, банкротства, супружеские измены, наркоманию в семье и вообще все, что не есть успех. Англо-американская поговорка гласит: «Ничто так не способствует успеху, как успех». Надо изображать успех — и тогда придет успех. А покажу — и неудачи пойдут косяком.

Есть, впрочем, в США одна социальная группа, которая часто готова изображать успех еще больше, чем коренные американцы. Эта группа — эмигранты из России. Я называю их игрой сказкой о гадком русском утенке, ставшем лебедем на Западе. Жил-был в советской России гадкий утенок. Ему не давали печататься, исполнять свою музыку, выставлять свои картины, стать миллиардером или хотя бы миллионером. Словом, гадкий утенок. Но вот он на лебедином Западе, где гадкие утята превращаются в лебедей.

Бунин, Солженицын и Бродский получили Нобеля, а Набокова даже читают! Грустная подоплека успеха на Западе этих четырех лебедей — изложил в газете «Московские новости» 2 августа. Так или иначе, русские гадкие утята, собирающиеся превратиться в лебедей на Западе, забывают, что Цветаева, гениальная поэтесса, прозябала на Западе на гроши, полученные от эмиграции, что Зоя Космодемьянская, героиня Оруэлла на добрых тридцать лет, умер на Западе в нищете и безвестности, а гениальный мыслитель Бердяев не оставил на Западе и следа.

И вот эмигрировавший в США российский поэт узнает, что его московский друг-литературовед посетит США и желает мимозодом улететь с ним. Поэт в панике! Ведь он же должен был превратиться в прекрасного лебедя, а у него клязтва куда хуже, чем была в Москве!

Непонятно, как российский поэт мог преуспеть на Западе, если на Западе нет ни одного поэта, который бы жил с продажей своих стихов. В лучшем случае поэт может стать преподавателем литературы, получая жалование за преподавание, скажем, истории поэзии, неизвестно зачем. На такое жалование живет Бродский с первого дня своего приезда в США. Но

ти образ жизни банкира. Вспомним, что еще в 50-х гг. американская интеллигенция начала носить в качестве вечернего платья или костюма рабочие спонски, ставшие потом известными как джинсы. Это был вызов богатству. Поэт все еще ассоциируется с богемой и мансардой. Разъезжает ему в лимузине так же невозможно, как появиться среди богемы во фраке и в цилиндре. Лимузин, фрак и цилиндр будут приняты за шутку, пародию, клоунаду.

Но московский друг-литературовед был потрясен белым ли-

он был мне представлен как жертва советского режима. А теперь он звучит, как Брежнев или как Сталин. Но не в этой дело. А в то, что «Красная звезда» объяснила своим читателям, что это куда более красноречивый, чем «Красная звезда», штатский — на Западе «известный писатель». Но ведь вне русскоязычной эмиграции ни один американец не знает даже этого имени: Лимонов, хотя Лимонов пробыл в США до 1980 года. Да и в русскоязычной эмиграции два ее главных журнала — «Континент» и «Время и мы» — не печатали Лимонова, считая его гомофилом. Среди русскоязычной эмиграции он известен лишь скандально: он опубликовал в 1976 году первую после 20-х гг. порнографическую книгу на русском языке, с обильным матом и описанием своего романа с негритом. Эмиграция из России до 1917 года была в ужасе, ибо в России такие книги относились к публичным дочкам, а не к литературе. Эмиграция из России после 1970 года была в изумлении, ибо таких книг в Советской России после 20-х годов не издавали. Однако на Западе существует индустрия порнографии. Кто же будет обращать внимание на приехавшего советского кустаря-порнограф? С таким же успехом Лимонов мог рассчитывать удивить Запад шитьем штанов, которые он шил в России.

В своей статье в «Красной звезде» прошлого года я во всех своих высказываниях по российскому телевидению этого года Лимонов выступает как «истинно русский человек», презирающий «гнилой Запад». Но в своей порнографии Лимонов пытался переиhrити «гнилой Запад» своей дорозорочной гнилью, дабы обрести известность. Мол, Запад — гниль, а я так гнил, что даже Запад зачтет нос. Но ничего не вышло. Не обратили внимания.

Как же эмигрант Лимонов сумеет превратить себя в российский воображении в «известного западного писателя»? С помощью каких взятых направок белых лимузинов? Видимо, в России все еще не понимают, что слово «издатель» на Западе означает не более, чем в России выражение «напечатать на машинке», ибо каждый на Западе может «издать» кого угодно и что угодно, как каждый может взять направок росшешенный лимузин, чтобы изобразить успех.

Около двух лет назад (21 февраля 1991 года) советская газета «Красная звезда» поместила в честь наступающей годовщины Советской Армии статью Лимонова, оговаривая, что «не со своей ее положением согласна», ибо для «Красной звезды» Лимонов был слишком примолненным, ревностным, безоговорочным поклонником Советской Армии, начиная с 1918 года и включая сталинскую эпоху. Странно. Когда мне был прислан чеходан с рукописями Лимонова,

СКАЗКА О ГАДКОМ (РУССКОМ) УТЕНКЕ НА ЛЕБЕДИНОМ ЗАПАДЕ

Такой лимузин стоит тысяч так двести, и в нем, как известно, есть все, от бара до телефона. Не говоря уж о телефоне. Но снять его на полдня вместе с шофером можно доллар за триста. Ресторан — еще двести долларов на двоих. Конечно, для поэта и пятачок долларов были безумной, немислительной суммой, но чего не сделаешь ради сказки о гадком (русском) утенке? Глазие — небрежно ввертывать взрост от времени слово «моя» («моя машина» и имя шофера (которое оказалось Джон) с хозяйским выдом. Например: «Сейчас поедет моя машина...» Или: «Я сажу Джона, чтобы он...»

Ни один американец не представляет себе поэта в таком лимузине. Во-первых, все знают, что эти лимузины можно взять направок, и все их давно видели в кино и по телевидению. Это как бы ходячее кино-теле-лише богатства, его затасанный театральный режизит. Во-вторых, даже если поэт получает жалование, как профессор литературы, такой лимузин ему как постоянная собственность не по карману. А в-третьих, ни поэту, ни профессору не пристало вес-

музину поэта и увез в Москву еще одну сказку о превращении гадкого утенка в лебедя или по крайней мере в красивую жирную утку.

Вскоре после моего приезда в США в 1972 году ко мне на дом был доставлен чеходан рукописей на русском языке с просьбой найти хоть полстраницы достойные печати. Надо помочь гадкому утенку стать на Западе прекрасным лебедем. Я старался во всю выполнять просьбу, но вынужден был сказать, что такой полстраницы в чеходане нет. Не все гадкие утята — лебеди. Автор чеходана рукописей, некто Лимонов, — графоман.

НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ ФИРМА "Софтарт" — официальный дистрибутор фирмы Lucky-GoldStar

объявляет очередную распродажу персональных компьютеров сборки США в стандартной конфигурации (оптовым покупателям предоставляется дополнительная скидка), а также предлагает программную продукцию для автоматизации Вашей деятельности:

- АРМ-"Договор" — позволяет быстро составить документы любого рода;
- АРМ-"Банковские документы" — обеспечивает подготовку всех видов банковских документов; работает в рыночной экономике;
- "Рубикон" — позволяет быстро отыскать нужную информацию в больших наборах текстов;
- "Бизнесмен" — программа, автоматизирующая бухгалтерский учет;
- ИПС "Компьютерный рынок" — содержит информацию о фирмах-поставщиках компьютерной техники;
- ИПС "Оргтехника в Москве" — содержит информацию о фирмах-поставщиках средств оргтехники.

Адрес: 117393 Москва, ул. Архитектора Власова, 51
Телефоны: (095) 128-05-71, 128-66-42. Телефакс: (095) 1289821

ПРЕДПРИЯТИЕ
продает **АЛЮМИНИЕВЫЕ СПЛАВЫ** различных марок
и приобретает в неограниченном количестве **АЛЮМИНИЕВЫЙ ЛОМ.**
Телефоны в Москве: (095) 271-22-64, 271-26-29; «Искра-2» (097) 2-85-27
Телетайп: 207098 ОМБЛА. Телефакс: (095) 4719621

Компания "Тотус" выходит на рынок аудио- и видеотехники
фирм Sony и Panasonic. Дешевле, чем где бы то ни было!
192-49-92,
192-51-47

Диктофоны и оргтехника фирмы Panasonic
Описание куртки (Италия). Изделия из чистой шерсти. Пряжа п/ш. Пылевосы. Средство для похуждения ULTRA SLIM FAST (США).
(095) 235-82-62, 235-16-64, 235-08-03, 235-06-43, 264-75-53.
Москва, ул. Дубининская, "Совинком" (ст. м. "Павелецкая")
ВОЗЬМЕМ КРЕДИТ

ПРАЗДНИК КУЛЬТУРЫ ПОД СЕНЬЮ ТАРКОВСКИХ

Наола ВОЛКОВА, искусствовед

В этом году, как всегда, город Кировоград (бывший Елизаветград) отмечал дни города в разгар бабьего лета. На юге городская жизнь, уличное и соседское общение всегда более открыты, почему и праздники многолюдны. В нынешнем году для участия в украинском празднике были приглашены еврейские танцевально-песенные коллективы. Давались украинско-еврейские концерты, явно имевшие успех у зрителей.



Но вот что кировоградская традиция сохраняет из года в год — это праздник на хуторе Надия. Здесь, в 30 километрах от Кировограда, расположено одно из самых дорогих украинской культуре мест — имение основоположника профессионального национального драматического театра, драматурга и актера Ивана Карповича Карпенко-Карого. История рассказывает, как в 1869 году молодой Иван Тобилевич играл в драматическом кружке пьесу Тараса Шевченко «Назар Столпы». Роль Назара исполнил он сам, а

исполнительницей роли Гали была дочь гостиницы поэтесса, двоюродная Карла Матвеевича Карповича, Кюда Иван Карпович Тобилевич, приехавший впоследствии scenicким иезуитом Карпенко-Карого, не без труда женился на Надежде Карловне Тарковской, в приданое за ней дали хутор, который он назвал ее именем — хутор Надия. Надежда Карловна — родная сестра Александру Карловичу и тетке Арсеню Александровичу Тарковскому. Слияние культур — в социальном и, в национальной славе одного культурного пространства.

Его нельзя разорвать, оно в нашей крови, в наших традициях. Тарковские с голоса дагестанских истоков были подлинной «родней» Украины. И Украина это помнит и, точнее, вспоминает вовремя, как вспоминаем мы. На хутор приехали по традиции студенты и педагоги Киевской театральной школы им. М. К. Карпенко-Карого. Для них открытие в музее на хуторе Надия экспозиции рода Тарковских — Александры, Арсения, Андрея — было, как и для нас, большим и не бесценным событием. Марина Арсеньевна Тарковская давно связана с музеем и городом. Фонд Андрея Тарковского принял участие в празднике впервые благодаря помощи своих спонсоров Инкомбанка и Прогрессбанка. Выставка «Портреты и образы», организованная фондом, вызвала большой интерес.

Имя Андрея Тарковского впервые, так сказать, вслух, громко соединилось с именами предков. В городе смотрели его фильмы: «Иваново детство», «Андрей Рублев», «Жествоприношение». Завещанное Тарковскими духовно-культурное единение имеет различные формы проявления. Есть индивидуальное, тихое общение с художником, например, связь с творчеством. А есть более широкое, общее, скажем, историческое. Это название вслух по имени, номинация. В трех городах текут реки времени — улицы, названные именем Тарковских: в Юрьевце — на родине режиссера, в Кировограде — на родине поэта и в итальянском городе Римини.

Нет, все-таки есть Надежда. Какое имя для Хутора Культуры! И не только писатели и поэты, интеллигенция, не только спонсоры, но и власти города, марши нашли деньги для праздника. Для культуры.



ПОХИЩЕНИЕ УЧЕНОГО СОСЕДА

Василий ГОРЧАКОВ, Сергей МОСТОВИЦКОВ, «Известия»

Авторы настоящей видеоколонии, идеологически способствующие развитию пиратского видеобизнеса в СНГ, всегда боялись попасть в когтистые руки американского империализма. Американский же империализм тем временем летит к авторам, и первые признаки этого проявились уже на Кипре. Хозяин местной «Видеостудии-7» после трехлетнего судебного разбирательства кинокомпания «Уорнер бразерс» обязала владельца в целях личной защиты пиратской копии фильма «Бэтмен». Киприоты теперь заставляют платить штраф в размере 300 долларов США. От сумы захватывает дух. Жалко долларов-то! А ведь дело может кончиться далеко не так просто. Пойдут гонения, а можно даже и в плен попасть. А плен у них знаете какой? Страшный. Мы поэтому теперь всегда говорим так: «Фильмов никаких не видели, видеоклонок не писали». Главное дело, уличить нас будет непросто, поскольку ни один здравомыслящий человек наших колонок все равно не читает.

ВНЕ ЖИЗНИ (Hors La Vie) Франция — Бельгия — Италия, 1991, 100 мин. *** 1/2, 15. Режиссер Марун Багдади. В ролях: Иполит Жирардо, Сами Мурат Хават.

С помощью этого кино зритель может убедиться, какие опасности таит в себе профессия, которой родина наградила, в частности, и авторов видеоклонок. Правда, фильм Маруна Багдади, удостоенный награды Каннского кинофестиваля, снят далеко не про нас. Он основан на реальных событиях, связанных с похищением в Бейруте французского радиожурналиста Роже Огу и борьбой прогрессивного человечества за его освобождение. Прогрессивное человечество играют актеры средней руки, зато роль журналиста великолепно исполняет восходящая европейская кинозвезда Иполит Жирардо. Мы же, великолепно исполняя свою журналистскую роль, рекомендуем вам попереживать за Иполита Жирардо и его Роже Огу вместе со всеми прогрессивными человечеством.

СИНДРОМ ЗАЛОЖНИКОВ (Hostage Syndrome), США, 1992, 92 мин. **, 15. Режиссер Элио Свит.

В ролях: Брэд Зутант, Карен Ландин, Роберт Мариус. Исполнителя главной роли в этом фильме зовут Брэд, и если бы еще его фамилия была Сивой Кобылы, то мы получили бы достаточно объективное описание этой увлекательно-приключенческой ахинеи. Малахольный злодей (Брэд Зутант) довольно любезно проводит свои трудовые будни. Он педантично похищает различных ученых и делает из них заложников. Нахватав научных гениев в достаточно количестве, малахольный ставит их задачу срочно изобрести препарат, который в десятки раз увеличивал бы силу человека. Честно говоря, до конца так и непонятно, а на кой черт это вообще-то ему нужно? Наверное, для борьбы за урожай. Другое объяснение трудно даже и найти.

РЕПОРТАЖ ИЗ КАМЕРЫ СМЕРТНИКОВ (Live from Death Row), США, 1992, 104 мин., **, 18. Режиссер Джон Доу.

В ролях: Джозанна Кэссиди, Брюс Дэвидсон. Любопытно, конечно, не только, но профессионально любопытства суда по этому фильму — целая трагедия. Телевизионная съезочная группа делает материал из камер смертников в тюрьме. Смертники оказываются весьма живыми и даже проявляют и гражданскую и быструю реакцию на интересующихся телевизионщиков в заложники, в результате чего те получают возможность детально изучить проблему самоточивости приговоренных к казни изнутри. В итоге получается неплохой репортаж. Правда, с петлей на шее.

Оценки, данные фильмом мировой критикой: * — ужасно ** — средней скучности *** — хорошо **** — отлично ***** — шедевр киноискусства (вымирающий жанр). 18 — возраст, до достижения которого детям без разрешения взрослых должно не смотреться по рекомендации.

R-Style Investment Ltd

Предлагает за рубль:

Персональные компьютеры	
■ AT/486-50, cache 256Kb, RAM 16Mb, HDD 660Mb, SVGA, tower	1326
■ AT/486-33, cache 256Kb, RAM 16Mb, HDD 660Mb, SVGA, tower	1181
■ AT/486-33, cache 256Kb, RAM 8Mb, HDD 2x210Mb, SVGA, tower	947
■ AT/486-33, cache 256Kb, RAM 4Mb, HDD 210Mb, SVGA	692
■ AT/486-33, cache 256Kb, RAM 4Mb, HDD 120Mb, SVGA	605
■ AT/386-40, 80387-40, cache 128Kb, RAM 4Mb, HDD 120Mb SVGA	515
Комплекты и узлы ПЭВМ	
■ HDD 40Mb/80Mb	72/100, 9
■ HDD 120Mb/210Mb	120/214
■ HDD 330Mb/660Mb	392/385
■ SIMM 1Mb/4Mb	12,9/51,4
■ Motherboard 80286-20	28
■ SVGA card 512Kb/1Mb	19,8/28
■ 101 keyboard (rus/lat)	11,9
■ 25/1P card	3,8
■ Mouse 3 button	4,7
Дополнительное оборудование	
■ Filter screen 14"	2,7
■ Weitek 4167 co-processor	323
■ EPROM programmer	50
Сетевое оборудование	
■ ArcNet Star & Bus 16bit	20,1
■ EtherNet 8/16bit	24,2/22,4
■ Active Hub 8 ports	32,7
■ Modem 2400 bps MNP5 ext. w/cable	34,9
■ Modem 2400 bps MNP5 int. V.42bis	31,5
■ Intelligent Multiplexer 16 ports for UNIX, XENIX	189
■ UPS-550W w/interf.	161
■ Novell v. 3.11 (20 users)	725
Оборудование для настольных типографий	
■ HP LaserJet IIP	415
■ HP LaserJet III	599
■ HP PaintJet XL-300 (A3) color	279
■ HP DeskJet 500C (A4) color	287
■ HP ScanJet IIP (A4)	359
■ HP ScanJet IIC (A4) color	569
■ 2Mb RAM board for HP LJ	49
■ Postscript card	128
■ Multisync monitor 19" (1280x1024) w/cad 1Mb	725
Копировальная техника и материалы	
■ Canon FC-2 (A4)	224
■ Canon NP-1215 (A3)	718
■ Toner for Canon NP-1215	3,5
■ Toner for Ricoh M-100	5,1
Телефоны и телефаксы	
■ Panasonic KX-F50B	172,2
■ Panasonic KX-F90B	192,6
■ Panasonic KX-T3365	19,95
■ Panasonic KX-T2470 w/answ	46,5
Калькуляторы	
■ Citizen SDC-814/839	2,14/2,88
■ Citizen SDC-878/888	5,27/5,4
■ Casio HR-120T w/adaptor	14,5
■ Magner counting machine (счетная машина для банкомат)	294
Цены на 24.09.92г., указаны в тысячах рублей, включая НДС, все пошлины и 1 год гарантии. Высылаем счет по факсу. Осуществляем доставку до ЖД вокзалов и аэропортов г. Москвы. Москва, Симферопольский проезд, д. 5, метро "Нахимовский проспект". Телефоны: 316-58-95, 316-71-62, 316-71-57, (бухгалтерия) 316-96-48, телефакс: 316-96-47.	

МЕЛПРУС

Российско-индийское СП "МЕЛПРУС" предлагает со склада в Москве Супер-Мини-Компьютер VAX 3400 в следующей конфигурации:

DV-340T-A-3 del VAX3400 VMS System with: CPU module with FPU, 4MB ECC Memory, ThinWire/thick wire Ethernet Controller, DSSI adapter, BA213 pedestal enclosure with power supply 220V, 50Hz 8MB ECC Memory Module 2x381 Integrated Storage Element 296MB Cartridge Tape Drive TK70 O-Bus Controller 8-line Async. O-Bus Multiplexer CL-001AS-BL VAX/VMS 10-User License CA-001AA-H5 VAX/VMS Media & Extended doc kit CL-015AA-AA VAX C License CA-015AA-H5 VAX C Media & documentation kit VM2620 4xVT220-compatible Terminal

Немедленная доставка после оплаты. Мы также можем укомплектовать Ваши компьютеры типа VAX практически любыми периферийными устройствами производства фирм EMULEX Corporation и TEKTRONIX Ges.m.b.H.

Квалифицированные специалисты ответят на все Ваши вопросы.

123242 Россия, Москва, ул. Зоологическая, 1
Телефоны: (095) 254-29-85, 254-07-03
Телефакс: (095) 2549066

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДЛАГАЕТ

АППАРАТЫ ДЛЯ СЧЕТА ДЕНЕГ, ТЕСТЕРЫ ВАЛЮТ

- ТЕЛЕФАКСЫ PANASONIC KX-F50B
- КАЛЬКУЛЯТОРЫ CITIZEN 888 CASIO 100T
- КОМПЬЮТЕРЫ IBM 386 DX DRУГУЮ ОРПТЕХНИКУ

Телефоны: (095) 925-36-03, 942-95-86

Ассоциация "ПРОМИНВЕСТ"

окажет содействие в приобретении оптовых партий

- бензина, дизтоплива, мазута, масел,
- цветных металлов,
- цемента, арматуры, леса, пиломатериалов,
- сигарет, алкогольных напитков, кофе, мясопродуктов, сахара.

Заявки на покупку просим направлять по телефаксу: (095) 4291101
Справки по телефону: (095) 427-72-33, 427-72-22

Спорт Как Аэрофлот «помогал» выигрывать «Спартаку»

Андрей ПЕТРОВ, «Известия»

С понятием «картерные авиарейсы» мы знакомы уже давно. Короткий их смысл укладывается в формулу «Быстро, выгодно, удобно». Так должно быть, но только не в Аэрофлоте. С четырехчасовым опозданием доставил такой charter спартаковцев в Люксембург на ответный матч Кубка кубков с местным «Авениром». (А домой они возвращались и вовсе через... Домодедово, хотя автобусом, как и должно было, прибыли встречать команду в Шереметьево-II). К счастью, подобные неурядицы не вывели «Спартак» из колеи. Повторный поединок после бесцветной нулевой ничьей в Москве спартаковцы провели на редкость собранно и результативно. 5:1 — с таким результатом был повержен «Авенир». При этом гости не оставили шансов сопернику уже в первые 15 минут, забив два мяча после ударов Онопко и Пятицкого.

Воспоминания словно разозлилась сама на себя, — сказал после встречи один из тренеров «Спартак» Валерий Жилев. — Думаю, в положительном плане на ребят повлияла недавняя важная победа над московским «Динамо» в чемпионате России. Это победное настроение «Спартак» сохранил на матч европейского кубка. Жаль вот только, что игру не видели наши многочисленные поклонники. Вот результаты других матчей европейских кубковых турниров с участием российских и украинских клубов. В скобках указан счет первой игры.

КУБОК ЧЕМПИОНОВ. ЦСКА (Россия) — «Вингтур» (Исландия) — 4:2 (1:0), «Таврия» (Украина) — «Сьон» (Швейцария) — 3:1 (1:1).

КУБОК КУБКОВ. «Черноморье» (Украина) — «Олимпикос» (Греция) — 0:3 (1:0).

КУБОК УЕФА. «Торпедо» (Россия) — «Манчестер Юнайтед» (Англия) — 0:0 (0:0 — по пенальти — 4:3). «Рейнджерс» (Шотландия) — «Динамо» (Москва, Россия) — 2:0 (1:0). «Рапида» (Австрия) — «Динамо» (Киев, Украина) — 3:2 (0:1).

В московском матче «Торпедо» с «Манчестер Юнайтед», проходившем в классических английских условиях — под дождем, дошло до серии пенальти, у которой еще долго будут вспоминать. Пропустив два гола, не сумев при этом переиграть Шмейхеля — это, конечно, безнадежно, и как же славно, что только болельщики смирились с невезением — «Торпедо». Точное наконец-то попадание Чугайнова поддержал вратарь Подшивалов, отбивший удар капитана гостей Брюса. И, когда Ульянов сравнял счет, Маклейр не совладал с нервами, послал мяч выше ворот. Арфьев и Робсон, завершавшие серию, не оплошали, после чего все решил первый же промах. Тришин его не допустил, а Подшивалов, бросившись в правый угол, отбил удар Пелистера. Победа — 4:3.

Самый неприятный из перечисленных результатов — поражение «Черноморья». После победы в гостях одесситы оплошали на глазах своих болельщиков. Причем, по матчу «Черноморье» забил бывший киевлянин Геннадий Литовченко и Олег Протасов. Жеребьевка второго этапа всех трех турниров пройдет 2 октября. ЛЮКСЕМБУРГ — МОСКВА.

СПАССКИЙ СОКРАЩАЕТ РАЗРЫВ

Юрий ВАСИЛЬЕВ, шахматный обозреватель «Известий»

После полуторанедельного перерыва возобновился матч-реванш XX столетия. В 12-й партии Борис Спасский белыми победил Роберта Фишера на 54-м ходу. Счет матча стал 5:3 в пользу Фишера. Напомним: матч играется до десяти побед одной из сторон.

Из очень титанического, труднодоступного для широкой публики Свети-Стефана матч перекочевал в шумный и неспокойный Белград. Если в стеле «Маестраль» в зале присутствовали в основном журналисты и охранники, то в современном Сава-центр (на берегу реки Савы) Эдмунд Василевич пригласил всех желающих. Поначалу — бесплатно. Зал в Сава-центре огромный, вмещает почти пять тысяч человек. На первую белградскую партию пришли тысячи две-две с половиной любителей шахмат. Стоя, овацией приветствовали они участников, скандируя: «Боб-би, Боб-би!» Вначале Фишер никак не реагировал на проявления любви счастливых паданых шахматного короля — потому что из-за огромной, перегораживающей всю сцену стальной стены ему ничего не было слышно. Пото судьи знака и показали ему на зал, и он вместе со Спасским вышел на авансцену, обогнул стекло. Зал ликовав и с пол минуты продолжал скандировать имя легендарного че-пиана. Фишер расчувствовался и помахал залу рукой. Спасский, хотя скандирование вроде бы к нему не относилось, тоже сделал рукой залу. После чего оба гротескно удалились к себе в «кавалерии».

На 12-ю партию Спасский приготовил домашнюю заготовку. Когда Фишер навалил на лоб ставший уже привычным большой солнцезащитный козырек из те-ной кожи, Спасский достал аналогичный головной убор, только белого цвета. Я всю нил, как однажды играли матч Г. Каспаров и Н. Шорт. Тогда участники, в зависимости от цвета фигур, надевали попеременно черную и белую шапки. Хорошо бы, получал я, что бы на следующий, 13-й партии Фишер и Спасский потенились бы козырьки и, ведь Фишер будет играть белыми.

Ну а в 12-й он руководил черными фигурами и вновь использовал в ответ на ход ферзевой пешки старинную систему защиты. Спасский применил систему Земца, она уже встречалась в этом матче, но на этот раз белые не стали прибегать к раннему разрыву сильнейших фигур. После типичного для этого варианта движения фланговой пешки, сигнализировавшей начало атаки на короля черных, Фишер ответил аналогичным пешечным продвижением. Ему хотелось застопорить надвигающийся штурм. Однако это не удалось сделать. Лишив себя контригры на фер-

зевом фланге своим поспешным 15-м ходом и сделал крайне пассивный 18-й ход королем, черные ничего уже не смогли противопоставить обвалному штурму белых. После того как мощная батарея тяжелых фигур, две ладьи плюс ферзь, настроилась на черного короля, его дни были сочтены. На 34-м ходу черные остались без фигуры и смело могли сдать, но отложили эту неприятную процедуру еще на двадцать ходов.

Двенадцатая партия Б. СПАССКИЙ — Р. ФИШЕР Старинный защита

1. d4 Kf6 2. c4 g6 3. Kc3 Cg7 4. e4 d6 5. f3 0-0 6. Cc3 Kc6 7. Kne2 a6 8. h4 h5 9. Kc4 e5 10. d5 Kc7 11. Cc2 Kf7 12. Kc3 13. a4 Kf6 14. Kf2 a5 15. Fc2 c5 16. 0-0-0 h6 17. Ldq1 Kf7 18. Kb5 Kf8 19. e4 h9 20. f4 21. Cd2 a5 22. h9 Kf7 23. Lf5 Lf7 24. Ld1 C'a 25. Fb3 Lf8 26. Fb3 Lb7 27. Kd3 Kf8 28. Kc1 Lf7 29. Kf3 Ld7 30. Lf6 Fb7 31. Fb5 F: a4 32. L: g6 F: h5 33. L: g7 F: a7 34. L: h5 Cc4 35. Lh4 C: f1 36. C: f3 K: g5 37. Cc4 Lf7 38. L: h7 K: h7 39. Krc2 Cc7 40. Krc3 Krc6 41. Kc7 Kf7 42. Kc6 Kf7 43. Ch5 Krc8 44. Cc1 Kf6 45. Ch4 Kf7 46. Cf7 K: d5 47. cd C: h4 48. Ch5 Krc6 49. Cc2 Cf2 50. Krc4 Cd4 51. b3 Krc9 52. Krc5 Krc6 53. Krc6 Krc7 54. Kc7. Черные сдались.

После партии состоялась традиционная пресс-конференция. Прорехнула она за стеклом «кавердуна». Зрители видели, как Фишер и Спасский швелили губами... Впрочем позже, в пресс-Бюллетене, появился текст интервью Фишера, сетовавшего свою пассивную игру, осудив 18-й ход черным королем. Спасскому возразить было нечего. БЕЛГРАД.

БУДЕТ ЛИ «ПРИЗ «ИЗВЕСТИЙ»

Информационное агентство ИТАР — ТАСС распространило сообщение о том, что руководство нашей газеты и Федерация хоккея России «после долгих переговоров» пришли к решению провести в середине декабря традиционный турнир «Приз «Известий». Действительно, на прошлой неделе состоялась встреча главного редактора «Известий» И. Голембиовского и президента Федерации хоккея России В. Петрова, на которой

стороны достигли принципиального согласия о необходимости проведения турнира под таким названием.

В настоящий момент разрабатывается договор редакции «Известий» с Федерацией хоккея России, лишь после подписания которого можно будет однозначно говорить о возрождении популярного турнира.

Коммерсантъ - DAILY

Газета для тех, кто энергичен, образован, умен, состоятелен, удачлив. Присоединяйтесь к ним!

В Москве и Санкт-Петербурге можно подписаться на ежедневный "Ъ" не только за наличные, но и по безналичному расчету. Телефон для справок в Москве: 251-83-22, в Санкт-Петербурге: 315-29-51.

НОВОЕ БАНКОВСКОЕ МОШЕННИЧЕСТВО

Валерий РЕШЕТНИКОВ, «Известия»

После «менского дела» — махинации с кредитными авансами...

Вчерашние банковские служащие, ушедшие в частный бизнес...

При социализме мелкий чиновник, обладающий этой служебной информацией...

Автор не рискует объяснить суть нового вида мошенничества...

Фирма А предлагает в течение месяца поставить фирме В крупную партию товара...

Фирма Б, разумеется, начинает искать пути возвращения своего долга...

По сути, махинация, предпринятая фирмой А, направлена на получение беспроцентного кредита...

Начинаются долгие разбирательства между коммерческим банком и фирмой...

После этого, махинация, предпринятая фирмой А, направлена на получение беспроцентного кредита...

Пасмурная погода с дождями в большинстве районов европейской территории страны...

В Москве 2 октября облачная погода. Температура около 10 градусов тепла...

Сообщает Росгидрометцентр

Московский выпуск: По графику — 15,00. Сдан в печать — 15,00

Индекс — 50050 Тираж 3.200.000 экз. Зак. № 2824

ВОСКРЕСЕНЬЕ

СУББОТА

ПЯТНИЦА

ЧЕТВЕРГ

СРЕДА

ВТОРНИК

ПОНЕДЕЛЬНИК

11 октября

10 октября

9 октября

8 октября

7 октября

6 октября

5 октября

4 октября

3 октября

2 октября

1 октября

6.55 Программа передач. 7.00 Новости. 7.20 Утренняя гимнастика...

6.00 Новости. 6.20 Утренняя гимнастика. 6.30 «Утро»...

5.55 Программа передач. 6.00 Новости. 6.20 Утренняя гимнастика...

5.55 Программа передач. 6.00 Новости. 6.20 Утренняя гимнастика...

5.55 Программа передач. 6.00 Новости. 6.20 Утренняя гимнастика...

5.55 Программа передач. 6.00 Новости. 6.20 Утренняя гимнастика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

8.00 Вести. 8.25 Вести деловых людей. 8.50 Прок. Бизнес и политика...

Частные объявления: ПРОДАЮ, Сигареты «WELCOME», Пиво бутылочное 0,5 л ФРГ

Частные объявления: Бани, тапки, очки, Фелосино, Тел. 497-80-02

Частные объявления: Информационно-учебный центр «АВТОМАТЫ»

Частные объявления: Учредитель: ЖУРНАЛИСТСКИЙ КОЛЛЕКТИВ «ИЗВЕСТИЙ»